

## **ОСОБЕННОСТИ ПРЕКРАЩЕНИЯ ЧЛЕНСКИХ ОТНОШЕНИЙ В ПОТРЕБИТЕЛЬСКОМ ОБЩЕСТВЕ**

Внутренние системообразующие отношения, ядром которых применительно к потребительскому обществу является членство, есть необходимый элемент гражданско-правового статуса, оказывающий значительное влияние на порядок и возможности взаимодействия общества с другими участниками гражданского правооборота. Членство — это особое сложное правоотношение, которое объединяет имущественные, управленческие и трудовые аспекты. Исходным пунктом в определении основ государственного регулирования правового статуса организаций потребительской кооперации является положение Конституции Республики Беларусь о том, что государство осуществляет регулирование экономической деятельности в социальных целях. Из этого вытекает, что членство, как особое общественное отношение с точки зрения его правового регулирования, складывается из двух элементов — публично-правового и частно-корпоративного. Степень свободы, хозяйственной самостоятельности, а в конечном итоге и объем специальной правоспособности рассматриваемого юридического лица во многом будут определяться соотношением между этими элементами. Регулированию публично-правовыми средствами подвергаются, прежде всего, те аспекты членства, которые связаны с обеспечением прав и свобод граждан. В этой связи особый интерес представляет порядок прекращения членских отношений в потребительском обществе.

Закон “О потребительской кооперации (потребительских обществах и их союзах)” закрепляет основания прекращения членских отношений. Урегулирование этого вопроса нормами права имеет большое значение, поскольку направлено на защиту прав гражданина от произвольного вмешательства в осуществление им конституционного права на свободу объединения. Порядок же прекращения отношений с кооперативной организацией есть сфера автономии данной организации и поэтому определяется правилами уставов. В соответствии с названным Законом пайщик может добровольно выйти из потребительского общества. Названное положение характеризует отношения членства как свободные. Пайщик считается выбывшим со дня подачи соответствующего письменного заявления в правление общества.

Кроме того, отношения членства прекращаются в случае смерти пайщика или ликвидации юридического лица — члена потреби-

тельского общества. В первом случае примерным уставом потребительского общества предусмотрена возможность вступления в него наследников умершего на общих условиях с зачетом наследуемого пая в качестве вступительного и паевого взносов. Особенности же прекращения членских отношений юридического лица не урегулированы ни уставом, ни Законом. В частности, не определена судьба паевого взноса такого лица. В процессе ликвидации юридического лица выявляются его дебиторские и кредиторские задолженности и составляется ликвидационный баланс, содержащий сведения о составе его имущества, но пай, внесенный в качестве взноса в потребительский кооператив, является собственностью последнего и не может быть включен в ликвидационный баланс. А поскольку ликвидация не предусматривает правопреемственности, то и участники ликвидированного юридического лица не смогут заявить требование о возврате паевого взноса данного лица. Если же орган, принявший решение о ликвидации организации — члена потребительского общества, заявляет о прекращении членских отношений до завершения этого процесса, то имеет место выход из состава общества в добровольном порядке. Таким образом, прекращение членства в потребительском обществе юридического лица ввиду ликвидации последнего для своей регламентации требует внесения дополнений в уставы обществ.

В примерном уставе потребительского общества приводятся два дополнительных основания прекращения членства: исключение пайщика и перемена места жительства члена общества. В отношении последнего можно констатировать, что устав является недействительным в этой части в силу противоречия его действующему законодательству, а именно свободе передвижения и основным принципам создания и деятельности общества. Что касается первого из названных оснований, то пайщик может быть исключен из общества общим собранием (собранием уполномоченных) в случаях неисполнения без уважительных причин обязанностей, установленных законодательством Республики Беларусь, положениями, действующими в потребительской кооперации, уставом, либо совершения действий, наносящих ущерб обществу. Представляется, что в данном случае разрыв членских отношений является правомерным и вытекает из сути самого понятия членства, но по формальным признакам (коллизия Закона и корпоративного акта) невозможным. Таким образом, в перечень оснований для прекращения членства, закрепленный в Законе, следовало бы внести соответствующие дополнения.